



维护国家安全 我们一起行动

今年4月15日是第九个全民国家安全教育日，我市各单位广泛开展宣传活动，引导群众知晓维护国家安全的重要意义。

当天，绛县公安局组织巡特警大队等在该县电影院广场开展宣传活动。活动中，民警通过发放宣传资料、设立咨询台、讲述典型案例等形式，向过往群众普及《中华人民共和国国家安全法》《反分裂国家法》《保密法》《反恐怖主义法》等相关法律法规，耐心解答群众咨询。

万荣县政法委联合万荣县公安局在后土广场开展主题为“总体国家安全观·创新引领10周年”的集中宣传活动。

其间，不少群众向民警咨询了解国家安全等相关内容，民警一一进行解答。同时，民警结合辖区实际，针对防范电信网络诈骗、扫黑除恶、防“盗抢”、反邪教、交通安全、抵制非法集资等方面进行全方位宣传。

各基层派出所还来到乡村、集市等，围绕国家安全、禁毒、反诈、交通安全等方面，向群众普及法律知识和安防技能，引导大家进一步增强法律意识，切实做到尊法、学法、守法、护法、用法。



▲讲解相关法律 樊朋展 摄



▲发放宣传资料 张国平 摄



▲以案释法 刘凯华 摄

稷山县委办公室在稷峰文化广场举行“总体国家安全观·创新引领10周年”主题宣传活动。参与宣传活动的13家县直单位分别围绕各自工作内容，向市民宣传国家安全知识、解答相关法律法规，发放各类宣传资料，着力推动大安全理念深入人心、扎根稷山，引导党员干部和社会各界群众学习国家安全知识。

运城公路分局组织机关、各基层单位人员，观看专题宣传片，进一步增强党员干部职工的国家安全意识，提高群众对国家安全知识的知晓率，营造国家

安全人人有责、人人有为的良好氛围。

观看国家安全专题宣传片《在总体国家安全观引领下》之后，稷山公路管理段职工们纷纷表示，今后将准确定位自己的工作、职责，牢记“强国有我”，不断提升国家安全意识，增强维护国家安全的责任感、使命感。

省地勘局二一四地质队有限公司在办公区域LED显示屏滚动展播“全民国家安全教育日”普法宣传语和《树牢总体国家安全观的倡议书》，通过微信公众号宣传国家安全科普知识，营造了浓

厚的国家安全宣传氛围。同时，组织党员干部职工参与“中国普法”微信公众号“4·15有奖竞答”国家安全法律知识答题活动，调动大家的学习自觉性和主动性，检验国家安全知识学习成效。

活动中，大家纷纷表示，今后，他们将坚持用总体国家安全观武装头脑，把总体国家安全观贯彻落实到工作和生活的各个方面，不断强化国家安全意识，为新时代国家安全贡献力量。

记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华 范楚乔

守牢“银发”钱包 警惕九类诈骗

□记者 樊朋展 刘凯华 张蕊彤

免费送鸡蛋和基金？
不动本金，赚点养老钱？
“只需下载专为老年人量身定制的‘YY购’App，点点广告即可月入过万！”零风险便可获得高回报？
……

一段时间以来，针对银发族的“养老诈骗”层出不穷。不法分子利用老年人对养老的关注实施诈骗，有的专为老年人举办养生课，有的专为老年人举办产品推介会，还有的专为老年人举办产品投资讲座。总之，骗子的目的只有一个，就是骗光老人的养老钱，花样骗术让老年人防不胜防。

犯罪分子针对老年人实施骗取“养老钱”“傍身钱”的犯罪行为，不仅给老年人造成经济损失，严重侵害了老年人合法权益，更给老年人造成严重的心理伤害，破坏社会和谐稳定。

为守护好老年人的“养老钱”，我市公安机关坚持“宣传+打击”同步谋划、同步推进原则，全力守护老年人的“养老钱”，为老年人安享晚年营造良好的社会环境。

去年年底，稷山县公安局侦破系列以兜售“祖传膏药”为幌子的养老诈骗案，抓获犯罪嫌疑人1名，扣押假冒膏药、药丸20余份及制作膏药器具若干。

“我的祖传膏药配合小药丸可以治疗各种疑难杂症。”去年7月的一天，一个自称“杨大夫”的女子来到稷山县太阳乡某村，声称可以治疗腰腿疼。为进一步取得村民的信任，“杨大夫”让围观的老人免费试用自制的膏药和药丸。在试用膏药、服用药丸后，“杨大夫”称要想继续治疗便要花钱购买，数十名村民在引诱下便购买了膏药和药丸。随后，村民将钱转给“杨大夫”后，“杨大夫”便“消失”了。

几个月后，受害的村民们发现受骗，遂来到稷山县公安局报警。因没有“杨大夫”的真实身份信息，民警通过走访受害群众，对“杨大夫”的收款二维码进行了分析研判，才确定了“杨大夫”的身份。在太原铁路警方的配合下，最终将“杨大夫”抓捕归案。

经调查，去年5月初，犯罪嫌疑人杨某（女，60岁，湖北省随州市人）带着这些自制的“祖传膏药”来到稷山县，在城边租赁住所后，骑着电动自行车到周边农村宣传，让老年人免费使用这些没有任何标志的膏药。一旦有大批受害人一次性支付一个疗程的费用后，杨某就潜逃外地，接着以同样方式进行诱骗。

所谓的“祖传膏药”，是由柏树炼油加面粉制成，“药丸”由山楂丸和面粉制成，几乎零成本，且对村民的疾病没有任何帮助。杨某于去年5月至10月，在稷山县县城及周边农村，非法获利3万多元。

“这是典型的‘保健品诈骗’案



▲反诈宣传



例。这起案例中，不法分子正是利用老年人注重养生的心理，打着祛病强身、偏方有奇效等幌子刻意夸大‘保健品’的功效，诱导老年人进行购买，从而实施诈骗。”稷山县公安局相关负责人说。

“打击一批，震慑一片，教育一方”，市公安机关鼓励广大群众互相提醒、积极举报，让各种养老诈骗无处遁形。同时也提醒老年朋友，要主动增强防骗意识，一要看养老服务、养老项目，或者是投资是否由具有正规资质的机构提供；二要抵制高利益诱惑；三要拒绝听信所谓的“熟人”“能省钱”等谎言；四要端正保健理念；五要与家人多沟通。

常见九类涉老诈骗

- **第一类：提供养老服务**
诈骗分子将老年客户诱骗至所谓养老基地、福利院进行参观、游玩，进而以预售养老床位等名义非法集资。
- **第二类：金融投资**
“限量发行”“绝世珍藏”等宣传语常被不法分子用来吸引老年人投资，许诺在短期内将纪念币进行拍卖以实现“收益翻番”。
- **第三类：低价购物**
不法分子发布低价二手物品转让信息，一旦与其联系，便以缴纳定金、手续费等为由骗取老年人钱财。
- **第四类：免费赠送**
诈骗分子打着免费送鸡蛋、水果的幌子，租场地向老年人宣传“保健产品”，夸大产品功效诱惑老年人，从而实施诈骗。
- **第五类：低价旅游**
旅行社以低价游、免费游的噱头吸引老年人参团旅游，在旅游过程中安排各种购物，将商品以高于市场价多倍的价格卖给老人。
- **第六类：冒充中奖**
不法分子以电视节目组的名义向老年人发送短信，以被抽选为节目幸运观众、获得奖金需交手续费、保证金等为由实施诈骗。
- **第七类：冒充公检法**
诈骗分子通常会冒充公检法工作人员，利用老年人法律意识薄弱特点，采取声称要执行逮捕、须缴纳保证金等手段，骗取老年人的钱财。
- **第八类：“黄昏恋”**
针对单身老人，通过网络发展成为网恋后，编造各种理由索要钱财，随后拉黑对方，完成诈骗。
- **第九类：冒充亲友**
不法分子利用非法手段获取老年人信息后，伪装成老年人的亲友，以借款、救急等理由发送短信，要求老年人向其转账。